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Einfuhrung in MikrosimD

Das Bild zeigt das Hauptfenster von MikrosimD:

e Unten links im befindet sich die ALU (Arithmetisch-Logische Einheit) und eine Reihe von
Registern (1-Byte-Speicher). Alle Bitfolgen sind hexadezimal angegeben, die zwei
Hexadezimalzahlen, die in jedes der Register geschrieben werden konnen entsprechen also
einem Byte.

e Rechts ist der Arbeitsspeicher (das RAM) mit 256 Byte Speicherplatz (von 00h bis FFh)

e Zwischen den Registern, der ALU und dem Arbeitsspeicher stehen "Tore" (von Oh bis Fh), die
man durch Klicken 6ffnen kann.

Wenn ein Tor ged6ffnet ist, kann im nachsten Bus-Takt der im Register gespeicherte Wert Uber den Bus
transportiert werden. Ein Bus-Takt wird durch den Button > unten links ausgelost.

Datei  Zuriicksetzen Ansicht  Hilfe
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Erste Schritte

e Stelle zunachst die Torsteuerung unten links auf Manuell.
* Vollziehe die folgenden Beispiele nach
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Beispielaufgaben 1

Trage im Register AX den Wert 17h ein, dieser soll in die Register BX und DR kopiert werden.

o Offne die Tore 1, 2 und A

e Lose nacheinander mehrere Taktschritte aus, indem du auf die Schaltflache > klickst und
beobachte, was geschieht.

e Setze anschliefend die Simulation zurlick (Zurucksetzen - Register ldschen oder F9)

In den Registern AX, BX und DR steht zunachst die Zahl 00. in beiden Registern soll die Zahl 01
eingetragen werden.

« Offne die Tore 0, 2, 7 und A

¢ Lose nacheinander mehrere Taktschritte aus, indem du auf die Schaltflache > klickst und
beobachte, was geschieht.

e Setze die Simulation zurlck

Im Register AX steht der Wert 08h, im Register DR steht der Wert 03h. In BX soll die Summe der in
den Registern von AX und DR gespeicherten Werte stehen (also 0Bh).

Findest du selbst heraus, welche Tore gedffnet werden mussen?

Losung

o Offne die Tore 1, 2 und 9
¢ Lose nacheinander mehrere Taktschritte aus, indem du auf die Schaltflache > klickst und
beobachte, was geschieht.

Im Register AX steht der Wert 08h, im Register DR steht der Wert 03h. In AX und DR soll die Differenz
der beiden Registerinhalte eingetragen werden (also AX-DR, 05h).

Findest du selbst heraus, welche Tore geéffnet werden miissen? Uberlege, welche Funktion das Tor D
haben kénnte.

Ldsung

e Offne die Tore 0, 1,9, Aund D
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¢ L0se nacheinander mehrere Taktschritte aus, indem du auf die Schaltflache > klickst und
beobachte, was geschieht.
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Beispielaufgaben 2

Wie setzt man alle Register auf 00?

Losung

Tore 0, 2,4, 6,8 und A

Kann man die Tore 1 und 3 gleichzeitig 6ffnen? Warum geht das nicht?
Ldsung
Die ALU hat zwei Eingange und einen Ausgang. Im Ersten Taktschritt werden Werte in die ALU

geschrieben und verarbeitet, im zweiten Taktschritt das Ergebnis am Ausgang ausgegeben. Man kann
Uber einen Eingang nicht im selben Taktschritt mehr als einen Wert verarbeiten.

Eine besondere Aufgabe hat das Register AR (Adress-Register). Es legt fest, auf welche Adresse des
Arbeitsspeichers zugegriffen werden soll. Die Tore B und C legen fest, ob der Wert des Datenregisters
DR in den Arbeitsspeicher geschrieben wir, oder ob der Wert, welcher an der in AR gegebenen
Adresse gespeichert ist nach DR ausgegeben wird.

Teste die Funktionalitat:

e Schreibe den Wert AF vo DR an die Adresse EA im RAM.
e Trage den Wert FF an der Adresse 1D im RAM ein. Lies den Wert ins Register DR aus.

Bisherige Erkenntnisse

- https://www.info-bw.de/



Last
update:
26.10.2022
17:23

faecher:informatik:oberstufe:techinf:mikroprogrammierung:einfuehrung:start https://www.info-bw.de/faecher:informatik:oberstufe:techinf:mikroprogrammierung:einfuehrung:start?rev=1666804987

From:
https://www.info-bw.de/ -

Permanent link: .
https://www.info-bw.de/faecher:informatik:oberstufe:techinf:mikroprogrammierung:einfuehrung:start?rev=1666804987 gsb

Last update: 26.10.2022 17:23

https://www.info-bw.de/ Printed on 04.08.2025 07:34


https://www.info-bw.de/
https://www.info-bw.de/faecher:informatik:oberstufe:techinf:mikroprogrammierung:einfuehrung:start?rev=1666804987

	Einführung in MikrosimD
	Erste Schritte
	Beispielaufgaben 1
	a
	b
	c
	d
	Beispielaufgaben 2
	1
	2
	3

	Bisherige Erkenntnisse


